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A debrecenijei.
— okti 17.

Debrecenben a ki magyarul 
beszél, két napig börtönre vetik.— 
Ilyen bolondot ki hallott ? Pedig ez 
megtörtént — Debrecenben !

Budapesten a ki nem beszél 
németül, összeszidják,hat órai vasra 
verik, öt napra becsukják s nevét 
protokolumba Írják. így van az 
Ezek hát a magyar városok i

Micsoda őrülte ég ? ki hozía 
ezt a törvényt ? Krieghammer báró 
hozta ezt a törvényt.

Valamikor Prágában a csehek 
a katonai szemlén azt kiáltották, 
hogy „zde“ ez annyit tesz, hogy 
itt ! Éppen akkor adta ki az egyik 
osztrák minisztérium, a Badenié, a 
nyelvrendeleteket, melyekben kihir­
dette, hogy Csehországban minden 
hatóság elótt egyenlő joga van a 
cseh és német nyelvnek. A csehek 
elhitték neki s a katonai hatóság­
nál az ellenőrző szemlén a sa 
ját ezrednyelvükön jelentkeztek, 
vagyis csehül. A bécsi németek ezt 
nagy sérelemnek vették mely az ő 
nemzetiségükön esett s olyan lár 
mát csaptak, hogy a kik zde-t ki­
áltottak, azokat meg is büntették.

A másik osztrák miniszter, a Krieg 
hammer ezután ellenkező rendele 
tett adott ki, mint Batieni és szi­
gorúan büntetés terhe alatt meg­
parancsolta, hogy ezentúl mindenki 
hier-t kiáltson. De mit bánjuk mi 
magyarok, a bécsi miniszterek ho­
gyan veszekesznek mit kiabálnak.

Eszünkbe azonban sehogy sem 
fér bele, hogy Krieghammer bárót, 
a kit közöshadügyminszternek mon­
danak, büntetőtörvényeket adhas­
son Magyarországnak. Mióta van 
ez az alkotmányos joga egy oszt­
rák generálisnak ? Mióta és mely 
törvény alapján bocsáthat kt vala­
mely közös miniszter nyelvrendele- 
teket Magyarországon ? Micsoda 
oka és minő jussa i ehet ahhoz, 
hogy a mit törvényünkbe királyi 
szentesítéssel elismert és beiktatott, 
a magyar állami nyelvet tilalmazza 
s használatát a magyar állampol­
gároknak a magyar ezredekuen, 
melyeket magyar törvénynyel állí­
tunk föl s magyar pénzen tartunk, 
büntesse, fogsággal és vasraverés- 
sel sújtsa fiainkat, a kik hál Isten­
nek, németül nem tudnak.

Ez vérlázitó elbizakodottság és 
képtelenség. Azt el nem érhetik 
soha, hogy a magyar alföld népe

németül értsen vagy beszéljen. A 
kommandót megtanulhatja a füle, 
ha a szavak értelmét nem is tudja 
s igy keletkezett a magyar Armee­
sprache. Például ; rutt — ruhet, 
reksót — rechts schauet, hüpefec — 
Hüftenfest, indiblánc — in die Bal- 
laqge, tagi avert — Tagreveille, ca- 
pistrang — Zapfe istreich

A magyar bakának meg kel­
lett tanulni ezt ; Generalinspector 
des Heeres Erzherzog Albrecht 
Feldmarschal ; persze egy szót sem 
értett belőle, de beszajkolta és ki­
mondotta : generális piktor deze-
resz ersztercug Halbreksz mars ! __
Ilyen bolond nyelvet tanít Krieg- 
hammer a magyaroknak. De hogy
még ezért minket be is csuknak, 
össze is szidnak, az már több, — 
mint ostobaság és dinsztreglémán. 
Az nekünk szégyen és megalázta­
tás. Tagadása a magyar államnak, 
nyelvnek, nemzetnek és jognak. — 
összeférhetetlen a közös hadsereg 
intézményével, a melynek alapja 
nem a német nyelv, hanem a ma­
gyar törvényhozás intézkedése, — 
Deák Ferenc kiegyezése : dualizmus 
paritás. Kitagadni tehát a magyar 
nyelvet közös hadseregz'w/rből, an-

msss

Mese a leányhüségéről
ívta: Deér.

A férfi szólt. Hangja remegett a 
belső felindulástól s szemeimben lel­
kének minden szenvedélye ott csil­
logott.

— Szeretni fogsz-e lányka min 
dig ? Gyenge lelked elég erős leend e 
követni engem mindenhova ? Mert az 
én életem olyan, mint a lehervadt le­
vélé. Nem tudom, merre vet a sors' 
Tudni fogsz-e majd szegény lenni ve­
lem ? Lesz-e elég erőd bujdosni ve 
lem, — ha bujdosnom 
sors mostoha lesz, — 
majd osztani velem a 
örömíelcn magányát ?

A lányka nagy, 
odaszögezte a férfi tekintetébe s lágy j 
olvadékony hangon suttogott hozzá. | 

Szeretlek. Boldog vagyok, ha 1

kell. S ha a 
mag tudod e 
bőrtön sivár

sütőt szemeit

veled lehetek, ha szavadat hallhatom 
öröm lesz nékem az élet, ha megoszt­
hatom a szegénységet, veled. Gazdag 
leszek a nyomorban, is ha szerelme 
det birom. Ha kell, bujdosni fogok ve­
led uttalan utakon, — csak szeress! 
És a börtön rideg sivársága meny or­
szágom leend, ha melletted le­
hetek.

A férfi kiérezte a leány hang­
jából annak nagy, csodás szerelmét. 
Egy kőcnycsepp pergett alá nap bar­
nította arczán.

Talán érezte, hogy méltatlan ő 
ekkora nagy szerelemre. Átkarolta a 
leány karcsú derekát s úgy susogott 
hozzá

— Én édes boldogságom te !
A lányka könnyezett. Boldog 

volt, mert szeretett s bízott szerel­
mében.

A férfi meg elfordította tekinte­
tét. Valami nyomasztó sejtelem szólta

meg a lelkét. Eddig dicsőségről álmo­
dozott s most egyszerre úgy félt, úgy 
remeget. Talán azt a gyenge vi­
rágszálat féltette, a ki ott ült mel­
lette ?

Aztán felkelt. Átölelte a lányt s 
megindultak együtt a bosszú bizony­
talan útnak. Egyik sem tud.a mi vár 
reájuk, de most már nem féltek, A 
leány bízott a férfi szerelmében, ere­
jében ; a férfinak meg erőt adott a 
gyenge leány szerelme.

Es csak mentek tovább uttalan 
utakon . . .

— Úgy lön, a mint a férfi 
mondta.

A férfi barczolt a szabadságért. 
Mint oroszlán küzdött napról napra! 
Csak két gondolata volt, hazája és 
szerelme. Boldog volt, mikor szerel­
mese ölébe hajthatta fáradt fejét s az

'íjfájás és Mimii 
ellen legjobb a
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nak magyar ezredéből, nem higyjuk 
nem engedjük.

Ily sertésre és intézkedésre fe 
leletünk, hogy felelőségre kell vonni 
Krieghammert a magyar delegáczíó- 
ban s a magyar minisztériumot, 
ha ezt eltűrné, a képviselőházban. 
Meg kell kérdezni a kormányt, hogy 
mit szándékozik tenni a sértés meg 
torlására.

Csak nem hagyhatja bűnül 
fölróni Takács Miklósnak Debre* 
czenben, hogy nem tud németül s 
beszél magyarul. Csak nem tűrheti 
el, hogy a budapesti Mária Teré­
zia gyalogezred kapitánya Skribek 
Antal budapesti asztalosnak, mert 
katonásan kilép s azt mondja ! 
jelen ! Sie Eelender! Sie Schwein :

Elnézheti ezt a magyar kor­
mány és törvényhozás ? Ausztriá­
hoz semmi közünk, de nekünk 
nyelvünk használatát senki el nem 
tilthatja !

A legméltóbb felelet pedig az 
lenne, ha az összes középiskolák­
ban a német nyelv kőtelező tani 
fását egyszerűen beszüntetnék. Tiz 
év múlva hadd lássa Kreighammer 
utódja, honnan kap altiszteket és 
tiszteket a kikkel a német A~me 
esprachén beszélhet ?

POLITíKAIHIBEK.
A közös költségvetés. Széli Kál­

mán miniszterelnök tegnap délután 
Lukács László pénzügyminiszter tár­
saságában Bécsbe utazott, hogy ott 
részt vegyenek a közös miniszteri ta­
nácskozáson, melyen a közös költség­
vetést fogják megállapítani. A tanács 
kozást valószínűleg holnap be is ,eje

végig csókolta szöghaját, porlepte se 
bikkel borított arczát.

A lányka nem undorodott a vé­
res sebektől, mik úgy éktelenitették 
szerelmese arczát. Szép volt ez neki 
igy is. Tán még szebb, miit ezelőtt 
régen. Hisz minden sebe csak a férfi 
nagy hősies leikéről beszélt. És a le­
ányka büszke volt arra, hogy e hős 
nek szivét ő birja.

De aztán jött a megpróbáltatás 
ideje. A lányka nem rettent vissza 
semmitől, követte szerelmessét min 
denhová.

Megtartotta a mit ígért. Nem 
ijedt meg a szegénységtől, nem a nvo 
mórtól. J

Hetekig bujdostak az erdő rengő 
legében, Madár nem járta helyeken 
bujdostak, hol még virág se nyílt. A 
lányka nem panaszkodott.

A férfi lelkén kezdett erőt venni

zik s annaik eredményéről a magyar 
miniszterelnök Budapesten fog j,9Íen- 
tótit tenni ő Felségének-

Beszámoló. Andrássy Gyula, gróf, 
a rozsnyói kerület oeszággyülésii kép­
viselője, október 22-én mondja el be­
szédét Rozsnyón. A beszámolóra An­
drássy grófot több képviselő lekiséri.

A költségvetés &rgyalása. Ä kép­
viselőház pénzügyi bizottsága október 
hónap 19 ón délelőtt a képviselőház­
ban, szokott helyiségben ülést tart, 
melyen az 1900. évi állami költségve­
tés I. füzetében foglalt kisebb tárczák 
költségvetését tárgyalja.

Iparosok gyűlése.
Két napig Kolozsvárott országos 

gyűlést tartottak a magyar kisiparo­
sok vezérfiai. Magyarországnak számra 
nézve legtekintélyesebb osztálya figyelte 
az ott történőket.

Tizenkét esztendő óta gyülósez- 
nek az iparosok, panaszaik alig vál­
toztak, legfeljebb a sérelmes törvény­
szakaszok hézagain több baj szűrődött 
megélhetési küzdelmeik közó. Jó, ha 
időnként összejönnek, az országos 
gyűlés erejével járulnak a kormány 
elé, e mellett, megismerik a különböző 
városok helyi viszonyait, megbeszélik 
közös sorsukat ős annak közös orvos­
ságait.

Az általános bajokra a kongresz 
szus képezi az orvosi konzíliumot, a 
mely a beteg magyar kisipar fölött 
tanácsot ül.

Sajátságos, hogy hazánkban min 
den osztály panaszos kongresszusokat 
tart és panaszaikat alaposan megvizs­
gálva, látjuk, hogy valamennyinek

a csügged és. Átkozta magát, a miért 
magához fűzte a gyenge leány életét 
Fájt látnia a lányka nyomorúságát. 
Sokszor kérdezte tőle ;

— Mondd csak édes, nem átko 
zod a perczet, mely velem összehozett? 
Nem fáradtál még el a hosszas nélkü­
lözésben ?

A lányka szerelmesen nézett a 
férfi arczába s boldogságtól reszkető 
hangon válaszolt.

—„Boldog vagyok, ha veled le­
hetek, Örülök, hody megoszthatom ve 
led a szenvedést. De hát nem vagyunk 
e boldogok ? Egymásnak egymásért 
élhetünk. Nem zavarja szerelmünket 
semmi. Mi kell még nekünk ? Az erdő 
mindennel ellát bennünket. Csak most 
érzem igazán, mennyire szeretlek.

A férfi arczát a boldogság pírja 
futotta át. Szólni akart, de nem jött 
hang az ajkára. Csak nagysokára tu-

íparoa 
meg az

igaza vas. Illetékes helyeken ezt & 
jelenséget megszívlelő sül ajánljuk 
föl.

Hiszen politikai, életünk is alig 
több három évtizedesnél, közgazdasági 
fejlődésünkhöz eddig az anyagi erő 
hiányzott. Az állami anyagi ereje - el­
lenben ezt az erőt a három évtized 
alatt a fejlődésében! visszaszorított ipa­
ros és kereskedő osztályúak kellett 
adóS!ereivel táplálni. Ha tehát most 
nagyobb visszatóiróst kíván aa 
osatály, e kívánság ne lepje 
államot.

Anyagi támogatást különben alig 
kér. Csak törvénybe foglalt védelmet, 
hogy iparából megélhessen.

Az iparosok országos gyűlése 
óriási anyagot ölelt föl.

Ez a gazdag tárgysorozat a há­
roméves kongresszuson kívül gyako­
ribb összejövetelekre alkalmas szerve­
zet fentartását teszi kívánatossá, ilyen 
a hazai ipartestületek központi bizott­
sága. — A kereskedelmi kormány 
a kamarák időszaki összehívá­
sát állandósította, hasonló éberséggel 
s gyorsasággal kell a központi bizott­
ságnak működni.

Több reménnyel, jobb biztatás­
sal alig gyűltek tanácskozásra iparo­
saink, mint Kolozsváron, mert a ke­
reskedelmi és ipari kormány maga 
sürgeti, kívánja a bajok feltárását és 
az iparfejlesztés feltételeinek kipuha- 
tolását. Messzemenő iparfejlesztési 
kísérletek bevezetése előtt ez volt 
az utolsó kongresszus, ezt érzi mind­
egyik iparág, azért figyelik vágyó vá­
rakozással a kolozsvári kongresszus 
eredményét.

Vájjon lesz-e eredménye t

dőlt szóhoz jutni. Akkor is olyan szak 
gátolt hangon szólt :

— Leány, áldom Istenemet, hogy 
nekem adott téged!

Még akart beszélni de hangját 
elfojtotta a zokogás. A nagy, erős 
férfi zokogott a boldogságtól.

A leányka meg felcsókolta az 
aláhulló könnyeket s úgy beszélt lo­
vagjához.

— Miért-e könnyek ? Tán boldog 
tálán vagy ?

A férfi felkapta fejét, átölelte a 
leányt.

— Boldog vagyok, a boldoság 
könyei ezek 1 A te tiszta csodás sze- 
relmed feledtet velsm mindent. Most 
már nem félek semmitől. Erős leszek 
hogy méltó lehessek erre a mgy sze 
relemre.

— Vége köv. —

-__
__

__
_
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IEO DALOM.
A Magyar Géniusz október 15 

jfcj száma a kővetkező tartalommal 
jelent meg. — V. B. tői — a nadrá- 
gos Jászai czim alatt czikket közöl, 
melyben kimerítően foglalkozik Já­
szai Marinak Sarah Bernhardt ellen 
intézett támadásával. Virber Ferenez 
az amerikai magyarokról ir hangu­
latos czikket. Krúdy Gyula pedig a 
budapesti bohém írók világát festi le 
novellácska keretében. Verseket Pa­
lotai Hugótól és Pál Henriktől közöl. 
Színházi rovatában Velszi Bárd ki­
merítően foglalkozik Ibsen kis Eyol 
fával, melyet az elmúlt héten adtak 
először a Vígszínházban. Gyönyörű 
illusztráeziói közül megemlítjük a Sa­
rah Cernhardtról készített plakát fest­
ményeket Mucha Alfonztól, a világ 
egyik leghíresebb illusztrátorától, a 
képek Saraht a kaméliás hölgyben, 
Lorenzallioban és Hamletben ábrázol­
ják, mely szerepeket e héten fogja 
játszani a Magyar Színházban. A Ma­
gyar Géniuszt Bach Árpád festőmű­
vész szerkeszti, főmunkatársa Hock 
János.

— Jha vagy úgy. Kegyed a ka­
lapról beszél.

— A kisasszony meg a hős sze­
relmesről 1

S lön hangos kaczagás.

TAESAS ÉLET.
h utczín.

— Versek a falunkból. —
Tegnap hogy az utczán mentem,
Két menet jött velem szemben
Egy aggot vitt a temetőbe,
Más ifjú párt esketőre . . .

Az leszámolt az élettel,
Ez pedig csak mvst kezdi el . . .
— Úgy elfogott egy gondolat
Melyik is hát a boldogabb ?

Baka Elek.

A mamának nagyon sok.
Egyik helybeli divatáru üzletben 

több hölgy volt együtt s nagyban 
próbálgatták a legújabb „modelleket“. 
A divatárusnő az egyik esikszemü 
kis hölgyike „mamájának“ a délelőtt 
folyamán egy remek kalapot küldött 
s a mikor javában folyt a csevegés 
% színtársulatról s a kis esikszemü an­
gyal Komjáthy Jánosról, a társulat 
hősszerelmeséről elragadtatással be­
szélt ; hirtelen belesz d s a küldött 
kalapról tudakozva, kérdi, hogy:

— Megtetszett a mamának ?
— Oh 1 a mamának nagyon tet­

szik 1
A divatárusnő a kalapról be­

szélt, a kis „nagysám“ meg folytono­
san a hősszerelmest dicsérte, s csak 
akkor vették észre a félreértést, a 
mikor a divatárusnő nagy örömmel 
mondotta, hogy :

— Remélem a mama megveszi ?
a kis leány fülig pirul.
— A hős szerelmest ?
— Dehogy 1 . . . a kalapot.

VIDÉK
Vasvillázás barátságból. Vígan idő 

gálíak a minap a harsányi Hó meg­
állj 1 korcsmában Nagy József és Hu 
rai Antal. Mikor a fizetésre került a 
sor, Nagy kifizette amennyit megivott 
Hu rai azonban nem a Part fizetni, ha­
nem azt követelte, hogy az ő számlá­
ját is Nagy fizesse meg. Minthogy pe­
dig ez nem teljesítette a kérését, fo­
gott egy háromágú vasvillát és teljes 
erejéből bel esz űrt a Nagy Józsefnek a 

i bal ezembjába. A csendőrök azonnal 
j letartóztatták Hurait, aki bevallotta, 
hogy ö szúrta meg Nagyot, azonban 

I azzal védekezett, hogy csupán barát­
ságból tetto.

* Nagy tűzvész Kemecsén. Nagy- 
Kemecsén, gróf Andrássy Géza birto­
kán, tegnap veszedelmes tűz pusztí­
tott. A tűz az egyik gazdasági épület 
ben tört ki és a dühöngő szélvihar­
ban oly gyorsan harapódzott tovább, 
hogy csakhamar az összes gazdasági 
épületek lángban állottak. A lakosság 
kétségbeesetten védekezett a veszede­
lem ellen, azonban a lángban álló 
épületeket már nem tudták megmen­
teni. A kár igen tetemes, mert az épü 
letekben volt gazdasági gépek is mind 
a lángok martalékául estek.

Ferenez Ferdinand trónörökös

Alig pár nap előtt röpült világgá 
a hír, a mely Stefánia özvegy trón­
örökösné küszöbön levő regényes há­
zasságát vette szárnyaira, máris 
újabb szenzáczióval szolgál a fáma. 
Az érdekes hir hőse ezúttal Ferenez 
Ferdinánd trónörökös, a ki — egy 
külföldi lap értesülése szerint — szín 
tén házasodni készül, még pedig az 
özvegy trónörökösnéhez hasonlóan 
nem királyi házból választotta jövendő 
életepárját, hanem egy egyszerű gróf­
nőt szándékozik magához emelni, aki 
pedig Stefánia főhercsegasszony ud­
varhölgye volt. Ha ez a két házasság 
tényleg létre jő, fényesen bizonyítja 
a szerelem mindenható erejét, a mely 
fölhatol a korona bíboráig s legyőz 
minden akadályt, a mely útjában áii 
és a koronás főket is úgy hatalmába 
keríti, mint más közönséges halandót, 
a kinek szivében fészket üt a szere - 
lem és a ki csupán választottját bol­
dogítva leli föl saját boldogságát,

nem törődve semmi mással ezen a 
világon.

A trónörökös bymen-hirét a Bér 
liner Lokalanceiger bocsátotta vi­
lággá. Czikkéből a következőket vesz- 
szük át:

Régi szerelemről van szó, Fe­
renez Ferdinánd trónörökös azt a höl 
gyet akarja feleségévé tenni, a kinek 
már évekkel ezelőtt odaajándékozta a 
szivét és ez a hölgy egy ismert nevű 
grófnő, a ki sok éven át az özvegy 
trónörökösnének volt udvarhölgye és 
állását éppen a trónörökössel való is­
meretsége miatt hagyta el. A grófnő 
két évvel idősebb Ferenez Ferdinánd 
föherczegneJ, nagyon szép, nagyon 
okos és nagyon szeretetreméltó. A 
trónörökös egy hónappal ezelőtt az 
urakodó elé lépett és beleegyezését 
kérte a házassághoz. A király ki el­
volt készülve erre a kérdésre, azt fe­
lelte : sajnálja, hogy a trónörökös erre 
az elhatározásra jutott, de mert elha­
tározását megfontoltnak hiszi, jóvá­
hagyja, csakhogy ebben az esetben 
Ottó főherczeget és fiait illeti meg a 
trón, a melyről Ferenez Ferdinánd 
főherczegnek Chotek grófnővel való 
házasságakor le kell mondani. A fő- 
herczeg azt felelte, hogy éppenséggel 
nem szándékozik a trónról lemon­
dani.

— Akkor nem veheted el a gróf 
nőt, válaszolta az urakodó.

A trónörökös azonban nem nyu­
godott bele ebbe az alternátivába, és 
csalódottan távozott az uralkodótól.,A 
dolog tehát még nincs befejezve. Ér­
dekes, hogy Mária Terézia főhercegnő, 
a trónörökös mostoha-anyja, tiz évvel 
ezelőtt ezt mondotta legidősebb 
fiáról:

— Egy tekintetben aggódom mi­
atta. Nagyon regényes hajlamú, nem 
is illik a mai világba. Számtalanszor 
ünnepiesen kinyilatkoztatta, hogy bár 
mi történik is, csak szerelmi házassá­
got fog kötni.

SZÍNHÁZ.
Lili. Perényi Margit másodszor 

tegnap este Liliben, ebben a bűbájos 
zenével bíró és szellemes énekes víg­
játékban lépett fel. A nézőtér egészen 
megtelt érdeklődő közönséggel, mely 
a társulat uj szubrettjét már megjele­
nése kor is tapssal tüntette ki. Az elő 
adás során nagyon sokszor megújult 
ez a taps, a melyre különben Perényi 
Margit kedves játékával, sikerült ének 
számaival teljesen érdemessé tette ma 
gát. Szerepét szeretetreméltósággal 
ruházta fel, édesen csengő hangja 
olyan jól illett a szerelmes, pajkos 
kis Lilinek. Természetes játékát érté­
kesebbé tette, hogy volt benne szív. 
s a játékát domináló színező, hangulatot 
ébresztő erőt átvitte biztonsággal, il­
léssel előadott dalaiba is. Így tette

r
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teljesen értékessé alakítását s igy 
volt annak hatása közvetlen 
Tapsban, kihívásban természetesen bő 
ven volt része. Pompás partnere volt 
Plinchard szerepében Tanay Frigyes 
a ki sikerült játékával gyakori tap­
sokra ragadtatta a közönséget. Azt a 
Kedvező véletlent, amely énekes sze­
rephez jutatta, szintén áldja Tanay 
mert énekszámaiban legalább a buz­
góvá jót rokonszenves tapsokkal jutal­
mazta a közönség. Sziklay Saint Hi 
pothes grófja kabinetalakitás ; a ne 
gyedik felvonásban pláne egyszerű 
megjelenésével viharos kaczajra inge 
reite a közönséget. Bartha talán túl­
ságosan is komoly volt a báró szere­
pében. Az első felvonásban még barna 
haja a nyoicz évvel később történő 
második felvonásban már nem meg- 
szürkült, hanem megszőkült haj volt. 
Az egesz előadás azonban gör­
dülékeny, igazán élvezetteljes volt.

Porzsolt Kálmán nagyváradi szin- 
házdirektor. Komoly helyről vettük 
azon hirt, hogy Porzsolt Kálmán a 
Népszínház igazgatója lemond jelenleg 
viselt állásáról és pályázik a nagyvá­
radi szinházállomásra igazgatónak. Az 
eddigi pályázóknak igy erős verseny­
társuk lenne, mert a Népszínház veze 
tőjót, kiben meg vrnnak bőven mind­
azon tulajdonságok, melyek egy szín­
társulat megalakítására, szervezésére 
és igazgatására szükségesek, a nagy­
váradi közönség erős rokonszenve fo­
gadná.

Ingyen előadások. Említettük, hogy 
Komjáthy János engedélyt kért arra, 
hogy minden hónap utolsó szerda dél­
utánján az ifjúság számára ingy n elő 
adásokat rendezhessen. Ezt a kérvényt 
szombaton délutáni ülésében tárgyalja 
a szinházbizottság. Értesülésünk sze 
rint a szinházbizottság tagjai mind 
annyian az engedély megadása mel­
lett vannak, csupán most első alka­
lommal fognak némi tekintetben kifo­
gást emelni. A bizottsági tagok egy- 
részének véleménye szerint mine 
addig, mig a ^skárlát járváyszerüleg 
pusztít Debreozenben csak abban az 
esetben tartható ilyen ifjúsági előadás 
ha azon csupán a felsőbb iskolák nö­
vendékei vesznek részt.

Perényi Margit újabb fellépése. Pe-
rényi Margitot, színtársulatunk uj 
azubrett énekesnőjét kedvezően fogadta 
a közönség. Tegnapi debutje után mai 
fellépése már fokozott érdeklődéssel 
találkozott s igy nem lesz érdektelen 
ha harmadik fellépéséről is idejekorán 
megemlékezünk, különösen azért is 
hogy a bérlőközönsóg közül tájékoz-’ 
lassúk a „C“ bérlőket, akiknek oz al­
kalommal nem jutott ki abból, hogy 
a Perényi Margit játékában és’ szép 
hangjában gyönyörködjenek. Kom­
játhy János színigazgató egyforma

mértékkel igyekszik mérni a bérlők 
nek s ezért is úgy intézkedett, hogy 
Perényi Margit legk);elebbi felléptét 
a mely a jövőhéten lesz a „C“ bérlők 
kapják. Perényi Margit ez alkalommal 
a Nebántsvirág ozimü operettben Do­
nié e szerepét fogja játszani.

Opera előadások. Pénteken maga­
sabb zenei élvezetben részesül az a 
közönség, amely megnézi ás meghall­
gatja a Tóvedtnő (La traviata) opera 
előadását. Ez alkalommal újra Beődi 
Ellának nyil;k bőségesen alkalma 
arra, hogy koloraturáját ragyogtassa. 
A jövőhéten újból lesz opera előadás. 
Akkor Hunyady László kerül előadásra. 
Mindkét opera előadásra úgy a zene 
mint az énekkart megerősítik.

* A szinházbizottsági ülés. Debre 
ezen város szinházbizottsága szómba 
ton délután három órakor ülést tart a 
városháza nagytermében. A bizottsági 
ülésnek egyetlen tárgya a Komjáthy 
János kérvénye lesz.
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* Debreczeniek Nagyváradon. A
de breeze ni ág. ovang. egyház küldött­
sége időzött tegnap Nagyváradon azon 
czólból, hogy az ottani modern árva- 
hazat tanulmányozza, hogy a szerzett 
tapasztalatokkal a Debreczenben né­
hai Schéffer Nándor hagyatékából 
állítandó árvaház szervezésénél felhasz­
nálhassák. a küldöttségben az ág. 
ev- egyház debreczeni vezérférfiai vet­
tek róazt.

* Dr. Balkányi Miklós párbaja. Ér­
dekes párbaj ügyben tartott végtár-

ÚJDONSÁGOK.
* Lámpionos menet dr. Wolafka 

Nándor tiszteletére. Dr. Wolafka Nán­
dor vál. püspök plébános tiszteletére 
ma szerdán este, névnapjának előesté 
jén, fényes lámpionos menetet rendez 
nek a mm. kathoüfcus hívek. A lám­
pionos menet este fél nyolezkor lesz 
A gyülekezés a tűzoltólaktanya udva 
rán történik, a hová csupán azok lép- 
íetnek be, a kik lámpiont visznek 
magukkal. A tüzultó laktanya udvarán 
állítják fel a felette népesnek s a Iám 
pionok százainak gazdag szóváltoza­
tában fényesnek Ígérkező menetet s 
pontban fél nyolezkor élén a tűzoltó- 
zenekarral indul el a menet. Útiránya 
a Csapó utczán fel a főtérig, végig a 
a Piacz utczán egészen a Szent-Anna 
utcza szegletéig. Ott térnek le és ha 
ladnak a plébánia épülete elé, a ho 
két dalárda is megtiszteli az általáno­
san kedvelt főpapot szerenáddal. A hi 
vők nevében Tóth László róm. kath 
tanító üdvözli dr. Wolafka Nándort, a 
ki a szeretetnek, tiszteletnek és ragasz 
kodásnak e fényes megnyilatkozását 
nagyon kiérdemelte. A menetben való 
részvételre rendkívül sokan jelentkez­
tek de még többen lesznek, a kik 
lámpionokkal az utolsó órában csatla 
koznak. A tisztelgés után a menet a 
Nap , Kossuth és Burgondia utczákon 
tér vissza a tűzoltó laktanyához s ott 
oszlik szót. Ma este különben a lám 
pionos menet tisztelgése után a városi 
dalegylet is szerenádot ád dr. Wolafka 
Nándor tiszteletére.

gyalást tegnap a debreczeai kir. tör 
vényezék büntető tanácsa Hoffmann 
József biró elnöklésével, a tanács 
tagjai. Kolbe ihayer és Ferenczy bírák 
A közvádat d-\ Nagy László kir. al- 
ügyósz képviselte. Vádlottak : Dr. 
Balkányi Miklós ügyvéd és Szabó 
Lajos volt vinczellérképző iskola igaz­
gató, ez utóbbit dr. Megyeri ügyvéd 
védte. Vádlottak ez óv márczius hó 
hetedikén egy gyűlésen összeszólal­
koztak, a mikor is dr. Balkányi sértő 
kifejezésekkel illette Szabó Lajost. E 
sértés után Szabó Nyíri alezredes éa 
Csanak János földbirtokos által provo 
káltatta dr. Balkányit, a ki Vecsey 
Imre tanácsnokot és dr. Bakonyi Samu 
ügyvédet nevezte meg segédeiül. A 
párbaj segédek pisztoly párbajban álla 
podtak meg, melyet 25 lépés távolság 
ról 10 lépés avanocal másnap a hely­
beli huszárkaszárnyában meg is vív ak 
A párbaj a felek sérülése nélkül vég­
ződött.

A tegnapi tárgyaláson a btk. 
296. §-ába ütköző párviadal vétsége 
miatt vonattak felelősségre a párba- 
jozók. A törvényszék a megtartott 
vegtárgyalás után dr. Balkányit U 
napi, Szabót pedig nyoicz napi államfog­
házra es a felmerült költségek megfizeté­
sére ítélte.

A törvényszék ítéletének indo­
kolásában enyhítő körülménynek fel 
hozta a felek büntetlen előéletét, a 
párbaj enyhe feltételeit és hogy az 
avancot nem vették igénybe. Dr. Bal- 
táuyira nézve súlyosbító körülményt 
képezett, hogy a sértést ó kö­
vette el.

Az Ítélet ellen az elítéltek, mint
a védő és a kir. ügyész felebbezést 
jelentettek be.

Kinevezés. A földmivelésügyi 
miniszter Liebhardt Márton ösztöndí­
jas gazdasági segédet a debreozeni 
magy. kir. vetőmag vizsgáló állomás­
hoz gyakornokká kinevezte.

Állami tisztviselők katonai köte- 
ezettsege. A pénzügyminiszter fölme­
rült kételyek alkalmából kijelentette
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hogy nemcsak a szorosan vett fize­
tésre. hanem a lakpénzre is kiterjedt 
uz az újabb minisztertanácsi határozat, 
mely szerint katonai kötelezettségeik 
teljesi ése cé'jdból bevonuló póttarta­
lékos állami lisztviselők, valamint az 
egyéves önkéntesek, vagy a három 
évi közös h dseregbeli, kétévi hon­
védségi a négyévi tengerészeti tény­
leges szolgálatra bevonuló állami al­
kalmazottak is nyolc heti időtartamra 
illetményeik élvezetében megmarad­
nak. A bevonuló állami alkalmazot­
taknak tehát nyolc heti időtartamra 
vagyis két hóra a lakpénzük is ki­
fizetendő.

* Vilmos ezred törzse Debrecen­
ben Megírtuk mir lapunkban, hogy 
a Vilmos huszár ezred törzsét áthelye­
zik Debrecenbe. Az ezredtörzs — mint 
újabban értesülünk — f. hó 25-ikén 
jön Debrecenbe. Ma mennek báró Le- 
nardi alezredes, ezredpa-ancsnok, ca- 
balyi Horváth János, az ezredes ad­
jutánsa, gróf Hardegg, a „Pionier- 
cig“ parancsnoka és Wich von dert 
Ríuth Lajos főhadnagy proviant tiszt. 
Nagyváradon maradnak az 1. század 
parancsnoka, báró Ulm Ferenc, a 2. 
sz. parancsnoka, gróf Bráda Viktor, a 
3. se. parancsnoka, Révész Bálint ka­
pitányok. Debrecenben lesz a 4: és 6. 
század. H, Mező-Vásárhelyen az 5. 
század. A törzszsel együtt Debrecenbe 
jön a braganzai herceg is.

* Eljegyzés. Spitzer Sámuel deb- 
reczeni lakos leányát Linké ■ eljegyezte 
Grünberger Izidor Híjda Szobosz- 
lóról.

* Névnapi ünnepély. Nagy csend­
ben, szerénységben ülte meg nóvünne 
pét tegnap a S vetíts leánynevelő inté­
zet érdemes uj főnöknője Margit nő­
vér. A debreczeni kath. szülők még 
nem ismerik az uj főnöknőt, a ki pár 
nap előtt foglalta el állását és nem is 
sejti milyen n e r.i es lelket 
ős a kultúrának mily ma­
gas fokán álló pedagógust 
nyert benne, : ki néhány nap alatt 
nemcsak anövendéksereg s ivét nyerte 
meg, de leb din esd te szivjósága, vég 
télén kedves modora s okos lelke va­
rázsával mind izokat, a kik vele csak 
egyszer is beszélhettek. Nemcsoda az 
tán, ha a növendék sereg olyan lelke 
sen ünnepelte tegnap az uj főnöknőt 
és üdvözletekkel, virágokkal hal 
mozta el.

* Az érsemjéni Kazlnczy-emlék, mely 
82 idő szerint meglehetős elhagyató,t 
állapotban szegénykedik, a nagy 
költő ős irodalom reformátor szellemé­
hez méltóvá fog átidomulni már a kö- 
Z01 jövőben, z* kegyelet és hála szép 
munkájában testvér kezet nyújtanak 
0gymásnak a nagyváradi Szigligeti-tár

saság s a debreczeni Csokonai-kör; s 
közös irodalmi ünnepélyt rendezlek a 
jövő tavaszszai Ér-Semjónben, a nagy 
költő szüle ési helyén, melynek jöve­
delme az emlékmű kijavítására s kö­
rülte díszes park létesítésére ford itta 
tik. A Szigligeti-társaság dr. Bodor 
Károlyt, a társaság buzgó főtitkárát, a 
szép múltú veteránirót, — a Csokonai 
kör pedig dr. Benedek János titkárt 
bízta meg az előmunkálatok végzésé­
vel s meg vagyunk győződve, hogy a 
két munkás vidéki irodalmi társaság 
közös ünnepélye az egész magyar iro­
dalom eseményévé fog magasaink Jó­
ízű anekdotát mondott nemrégiben 
utóbb említett irótársunk, ki néhány 
év előtt Ersemjónben járt s Kazinczy 
szülőházát is felkeresvén, kellemesen 
el társalgóit a jelenleg ott lakó kedves 
úri család ifjú szép leánykájával, ki 
dicsekedve emlité, hogy ő ugyanabban 
a házban született, a melyben Ka­
zinczy Ferencz.

— Valóban van is hasonlat a 
kisasszony és Kazinczy közt, — 
mondá enyelegve a mi zarándok ba­
rátunk.

— Úgy találja ? És mi tekintet­
ben? kőrdé a rendkívül hízelgő bókra 
a bájos kisasszony.

— Mert Kazinczynak sem volt se 
bajusza, se szakála.

* Csalárd bukás. Welkovios Mór 
volt debreczeni nagykereskedő csalárd 
bukás büntette miatt került a vádlot­
tak padjára. Bűnügyében tegnapra 
volt kitűzve a végtárgyalás, de mint­
hogy több beidézett tanú azon nem 
jelent meg, a törvényszék az ügytár­
gyalását tegnapról elnapolta és arra 
újabb határnapot tűz ki.

* Egy Vilmos huszártiszt balesete. 
A Vilmos huszárezred egyik rokon­
szenves tisztjét, a főúri körökben or­
szágszerte ösmert Bréda Viktor gróf 
hétfőn délelőtt századát vezette haza 
gyakorlatról a kaszárnyába. Amint a 
legénység leszerelt, a kapitány betért 
a kaszárnya lovardájába, hol tiszttár­
saival élénken beszélgetett. Egyszerre 
odalépett a gróf a lovak csoportjához 
s egyik paripát nézegette, simogatta. 
A fiatal tüzes ficzankdlni kezdett majd 
hirtelen kirúgott s patája a Bréda 
Viktor gróf kapitány bal karját érte. 
A rúgás oly nagy erővel történt, hogy 
a gróf karja eltörött.

* Két pörös fél között a harmadik 
a nyertes. Egy ócska nadrágot lopott 
ma két suhancz, Berke Miklós 6.3 
Ihmer János, de egyiknek sem volt 

' bizalma a másikhoz s künn a temető

dőlt a nagy téren addig tanakodtak 
hogy mint fognak majd osztozkodni a 
pénzen, mig összevesztek. Az alatt

cr-ymást döngették, a nagy dula­
kodásban 1 Jerke letette a nadrágot. 
Mire kifáradtak az ütésben a nadrá­
got nem találták sehol, egy harmadik 
suhancz már ott szaladt vele a Margit 
fürdő felé. Utána vetették magukat, 
be is érték a tolvajt és most közös 
erővel ennek estek neki, Kele István­
nak. Keie nem akarta odaadni a nad­
rágot. és addig ránczigálták, mig az 
darabokra szakadt. Mikor már czafran 
gokban volt, Kele szaladt egy rend­
őrért, ki a másik két suhanezot el is 
csípte. Kele is elment a rendőrségre 
és ott csak azt mondta, hogy ő csak 
azért vitte el a nadrágot, mert a rend 
őrségre akarta vinni. Ezt ugyan nem 
hitték el neki, de kénytelenek voltak 
viyle és mikor Berkét és Ihmert a por 
koláb kivezette a biztos szobájából, 
Berke furcsán nézett társara :

— Csak arra vagyok most ki­
váncsi, hogy hát miért vertük mi meg 
egymást ?

Ott a sötétben kitalálták már 
eddig.

* Mikor és hol vannak országos 
vásárok ? Magyarországon a legkö­
zelebbi napokban a következő helye­
ken tartanak országos vásárokat :

Október 20-án : Baracska, Berkesz 
(Szatmárm), Egyed, Gattája, Kamjonka 
Lőcse, Rimaszombat, Tasnád, Tere- 
gova, Várhely.

Október 21-én : Bonczhida, Gyé­
re0, Lugos, Mindszenf, Párkány Ra- 
jecz.

Október 22-én : Ada (Báosm.) Bé­
kés-Csaba, Berzova. Csene (Szerb-), 
Fénysiaru (Jász-), Füzes- Gyarmat, 
Heves, Kis Újfalu, Módos, Nagy-Kun 
Madaras, Nagy-Szt.-Miklós, Szabadka 
Székesfehérvár, Széplak (Vasm), Ui- 
pécs (Torontálm.)

Október 23-án: Akna- Sugatag 
Alsó Lipnicza, Báttaszék, Cselnek, 
Dalbosecz, Magyar Ovár, Mándok, 
Miszla (Tolnamegye.), Nádudvar, Nagy 
Szombat, Nagy Szőllős (Ugocsamegye) 
Nyitra, Pápócz, Pivnicza. Sándorf, 
Szászrégen, Szóüesut (Temesm.) Sze­
red Újvárosba, Szoboszló (Hajdúm.) 
Ujegyház

Október 24-én : Fazákfalva, Gesz- 
tely, Hadad, Kis Cell, N.-Dobrony 
(Beregtn,), Nagy Palád, Nemes Vid, 
Ompitál, Ottóvölgy, Ruszkin, Sztropkő 
Zsarnőcza.

* Talált kulcs. Tegnap előtt az 
esteli órákban Bethlen utczától a 
reáliskoláig menve találtatott egy 
nagy behajlós kapukulcs. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti lapunk kiadó hiva­
talában.

* A kinek női és gyermek falöltőre 
van szüksége, ne mulassza el fölkeresni 
Rózsa Lajos áruházát, Dabreczen kis- 
templom bazár, ahol most meglepő 
olcsó és szabott árakon lehet vásárolni
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* Elveszett a Dcmb-utcza 7-ik 
süamu háztól egy arany női lánc rajta 
függő Mária képpel. A becsületos meg­
találó szíveskedjek azt domb-utcza 7-ik 
szám alatt lakó tulajdonossának át­

adni. _ „
* Színház után. A Dréber sörcsar­

nok „Téli kert“ éttermében választé­
kos friss vacsora korona sör (a la pil-

TÁVIRATOK.
Stefánia esküvője.

Becs. (A Debreczeni Újság 
eredeti távirata.) A tegnapi távira 
lünk ban jelentettük, hogy Lónyai 
Elemér gróf Rudolf királyfi özve 
gyének Stefániának a jövő hónap 
ban esküszik örökhüséget. Mai táv 
irati értesülésünk szerint már 
az e s k i'í v ő napját is mégha 
iározták, — L ó n y a y Ele­
mér gróf ugyanis ma Laxenburgba 
érkezett Stefániához és az esküvő 
napját november tizenhármadikára 
tűzték ki.

Közös minisztertanács.
Budapest, okt. 17. (A D. U, ered 

táv.) A Bécsben ma tartott közös mi- 
nisztertanécs eredményes volt. ameny 
nyiben teljes megállapodás jött létre 
a közös budgetre. Távirati jelentés 
szerint az nem fog eltérni az idei elő­
irányzattól.

A transvaali háború.
London, okt. 18. (A Debrekeni 

Újság ered. táv.) Ide érkezett távi 
rali jelentés szerint Mafekintől nem 
messze ma az angolok és burok 
között összeütközésre került a sor 
A buroknak sok halottjuk és sebe­
sültjük van.

A katonatisztek fizetése.
Bécs. okt. 16. (A D. U. er. táv.) 

A mai miniszteri tanácskozáson, mely 
öt óra hosszat tartott a katonatisztek 
fizetésének rendezésével is foglalkoz­
tak. A közős hadsereg lisztjei fizeté­
sének javitására két és fél milliót 
szavazott meg a minisztertanács s 
egyúttal elhatározták, hogy még ez 
évben javaslatot fognak beterjeszteni 
mindkét állam törvényhozása elé úgy a 
a magyar honvédség mint az orsztrák 
Landwehr tisztikarának fizetés emelő 
sőre nőzve.

1899 október 18.

ami aligha fordult elő valaha Euri 
pides és Plautus óta. Színházi illumi- 
náció egy anyós tiszteletére. Történt 
pedig ez Rust József német színigaz­
gató részéről, ki betegségéből fölépült 
anyósának tiszteletére, midőn az első 
Ízben a színházban megjelent, a szin 
ház nézőterét a legfényesebben illu- 
mináltatta. ^ Milyen idyli lehet Rust 
színigazgatónak családi élete, ha anyó 
sát színházi illuminációval ünnepli.
a Szerencsétlenség egy kórházban.
A lőcsei városi kórházban, Konfa 
Mán nevű elmebajos nő egy őrizetlen 
pillanatban fölkapta az asztalról az 
égő petróleumlámpát ós hadonázni 
rezdett vele, A lámpában levő pet- 

lóleum ruhájára ömiött és meggvuladt 
minek következtében a szerencsétlen 
asszony oly veszedelmes égési sebeket 
szenvedett, hogy rövid kínlódás u án 
meghalt.

s azután megfelelő mennyiségű hideír 
vízzel eresztjük fel. Ezen keverékhfg jól megáztatjuk a fehérneműt?k mán 
goroljuk s mielőtt vasalni akarjuk iái 
megtoröJgetjuk vizes ruhával. Azután 
tüzes vassal keményre vasaljuk bvT 
salás közben többször végig8imitjuak

• ♦*ííaofau1 ne(*ves ruhával. A kemé­
nyítőbe lehet az ezü-t fénykeményi- 
tőt is hasznaim, a mit minden Ja 
gyobb íüszerúzletben lehot kapni.

Robbanás egy kávéházban. Makón 
az Abbasia-kávéház pincéjében az 
acetilén fejlesztő gépezetnél gázömlés 
történt. Keller Gábor miilakatos, gép­
kezelő égő gyertyával ment éjjel a
Pln,?ébe,sM a gáz felrobbant és 
Keller fejét széjjel roncsolta.

, Jrtó háború a macskák ellen. —
Mohácson nagy rémületben vannak 
a veszett macskák miatt. Ambrusát 
Nándor fiatal ipaios, akit a veszettség 
tünetei miatt nemrég — Budapestre 
szállították, iszonyú kínok között me» 
halt s mint halottat vitték haza Mo 
hácsra. A macskát, mely a szeren­
csétlent megharapta, a járási állator­
vos íölboncolta s dacára- hogy egész­
ségesnek találta, a szolgabirói hivatal 
az összes macskák kiirtását rendelte 
el és falragaszokon hívta föl a lakó- 
Ságot, hogy a gyepmestert irtási mun­
kájában támogassak, az ellenkezőket 
paragrafusokkal ijeszti.

HAZTABTAS.

VEGYES.
. * lllumi nált anyós. Pirulhat a vén

rabbi Ben Akiba, mert Sopronban 
olyasmi történt a nőmet szezon alatt,

Hirtelen tészta. Ha váratlanul ér­
kezik vendég a házhoz, jó hasznát 
vesszük a következő süteménynek, 
mely hamar elkészül és a mellett ki­
tűnő. leljesen egyenlő súlyú lisztet, 
vajat, tojást és ezukrot veszünk a 
fehérét félre tesszük, a többi anyagot 
egy kevés sót is véve hozzá, egy 
óráig keverjük, akkor hozzáadjuk a 
tojás habbá vert fehérét s egy vajjal 
kikent, liszttel meghintett tepsibe önt 
juk. A tetejére tisztított, szeletekbe 
vagdalt mandulát hintünk s lassú tűz 
nél vigyázva sütjük. Ha készen van 
negyszögletes koczkákra vagdaljuk s 
fanom porczukorral meghintjük

A fehérnemű fényesitése. Tiszta 
fehér porczeilánedénybe tesszük a ke­
ményítőt s vigyázva kavarunk egv 
kevés paraffin gyertyát s kevés víz­
zel sűrű péppé keverjük. Ekkor egy 
negyedliter jó forró boraxus vizet töl­
tünk hozzá, állani hagyjuk öt perczig

Az árvák pénze.
Magyarországon egyáltalán nem 

tartozik a ritkaságok közé, hogy az 
árvák pénzét Csáky szalmájának te­
kintik a vármegye hatalmasai. Nem 
törődnek vele, ki és hogyan kezelik 
csak akkor kapkodnak fűhöz fához’ 
mikor az árvák vagyonának immár 
hűli helye van. Szerencsére azonban 
nem mindenütt van ez igy — hiszen 
akkor nem győznék a megyék pötadó 
vai helyreütni az elsikkadt összege­
ket — és vannak még lelkes férfiak, 
a kik az árvák ügyét felkarolva igye­
keznek azok pénzét biztos helyen me<* 
őriztetni.

Ámde ez nem mindig sikerül. 
Példa erre Somogy vármegyének leg­
utóbbi zajos közgyűlése, melyen a jó 
akarat hajótörést szenvedett — leg­
alább egyelőre — a főispáni önké­
nyen. A gyűlésen az árvapénzek keze 
lésénél ugyanis arról volt szó, hová 
helyezzék el a Somogy vármegye ár­
vaszékére bízott körülbelül fél millió 
forintot. Őrgróf Pallavicini Ede és 
gróf Széchenyi Imre azt indítványoz­
ták, hogy az árvák pénze az Országos 
központi hitelszövetkezetbe helyeztes­
sék el, mert az állami garanczia alatt 
áll. Ugrón Ákos pedig tiltakozott az 
ellen, hogy a somogymegyei takarék - 
pénztári igazgatók, a kik megyei bi­
zottsági tagok, részt vehessenek sza­
vazásban.

Es csodáltaiképpen mind a mel­
lett, hogyjtöbségben voltak Pallavicini 
indítványának pártolói, a főispán 
Pallaviczini indítványának elejtését mon­
dotta lei határozatképpen. Kimondották 
hogy az árvák pénzét nem a somogy 
vidéki pénzintézetekben; hanem a so­
mogymegyei és a kaposvári takarék 
pénztárban fogják elhelyezni.

Óriási konsternácziót keltett a 
főispán kijelentése, hogy csupán azért 
mert a főispán mint az egyik intézet el­
nöke, a saját intézetébe helyezte az ár­
vák pénzét, hanem a somogymegyei
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takarékpénztárnak csak 80.000 frt. az 
alaptőkéje, hol tehát a biztosíték egy 
fél millió árvapénzre ?

Ez eljárás ellen gróf Széchenyi, 
Pallavioini, Somsioh és Ugrón Ákos 
a fellebbezésüket a belügyminiszterhez 
bejelentették.

Oly zaj támadt a főispán tör­
vénytelen kijelentése után, hogy a 
zajban egy fél óráig sem lehetett szó­
hoz jutni.

Ingatlanok forgalma.
Jámbor Zsigmond és neje Kákus 

M. megveszi k ajdebreczen i 6421 sztj kvben 
5675 régi sorszám alatt foglalt házat 
Gyiraszin Sándor és neje Kender Idá­
tól 3000 írtért.

Szabó ?József és neje Fejes Esz­
ter vesztik a debreczeni 6845 sztj kv­
ben foglalt 2500 régi sorszám háznál 
200 31/100 öl részét Tanner Ignácztöl 
8 viszont Tanner Ignácz veszi a deb 
reczeni 708 sztj kvben foglalt 534 régi 
sorszám aházat Szabó József és neje 
Fejes Esztertől csere czimén mind­
egyik 2800—2800 frt csere árban.

Szabó Gábor veszi a debreczeni 
7301. sztj kvben 5186 b. hejrsz. foglalt 
546 □ öl Tégláskerti szőlőt Nagy 
Istvánná Bállá Zsuzsánnától 400 fo 
rintért.

Mulattató.
Epésen.
— Hogy vagy megelégedve az 

ügyvédeddel ?
— Igazi Labori 1 
— Csakugyan?
— Igen. Már rég le kellett volna 

•őt lőni.

foglalkozna olyan sokat Verával, nem 
venné körül annyi előzékenységgel.

— — Ez természetes ! Andor ud 
varias fiatal ember. Minden csak en­
nek tudható be. De hogy ebből mind­
járt házassági szándékot kovácsolj egy 
kicsit merész dolog.

— Merész ? Ugyan miért ?
— Megmondtam! Egyebekben 

várjuk be a következményeket. Elég 
időnk lesz erről a kérdésről akkor is 
gondolkozni.

Hornoménak nem tetszett az a 
ridegség, a melylyel férje az ő legked 
vesehb céljáról, a Vera házasságáról 
beszélt. Ügy gondolta, hogy legjobb 
lesz ezt a kérdést akkorára hagyni, 
ha majd férjének több kedve lesz. 
Majd könnyebben boldogul akkor 
vele.

Homoriné azután alig váltott 
még egy két szót férjével, megfordult 
és elment. Pihenőre -tért ő is. Egyedül 
maradt Homor az ebédlőben. Leült a 
nagy bőr zsölyébe és elgondolkozott.

Elgondolkozott azon, a mit a fele 
sége beszélt neki.

— Hogy Andor elveszi feleségül 
Verát ? . . . Nem! . . . Nem 1 Az nem 
lehet való ... Az én legkedvesebb 
barátom gyermeke, e/, az aranyos fiú, 
a kit csak úgy szerettem, mintha édes 
gyermekem lett volna, elvegye ezt a 
puccos, affektáló rideglelkü gyerme­
ket? . . . Nem! . . . Nem 1 . . . Akár 
kit, csak éppen V„erát nem . . Mdyen 
keserű bir ez, milyen fájdalmasan 
szakad a szivemre . . . Megint több 
egy keserűséggel. Mintha a sors nem 
elégelte volna már meg . . . Elvesz 
tettem, a kit az életben a legjobban 
szerettem, az én drága feleségemet, 
Ejh, de minden másképpen lenne 
most itt, ha csak kis mértékben viszo 
nozza az én szeretemet, ha nem hágy 
el és nem rabolja ki karjaimból az én 
édis kis leá yomat . . . Hogy szere­

tett volna az engemet, mennyi gyön­
gédséggel venné körül az édes apját 
. . . Mintha most is látnám. Aranyos 
szőke haja odaomlott a vállaira, ra­
gyogó fekete szemeivel okosan nézett 
rám piczi piros ajkaival csacsogott 
édesen . . . Oh . . . kis boldogságom 
. . . . hogy nem te vagy most itt 
mellettem.

Homor csak akkor vette észre 
hogy könny csillog a szemében. Ki 
sem törülte, hiszen nem látja senki.

- Hová tette az az asszony azt 
a gyermeket ? Dugja, zárja előlem I. * 
Nem lehet máskép . . . Ritkán járok 
az igaz, de akkor sem találom soha. 
Pedig mindég keresem, mindég figye­
lem ... Ha ő volna itt mellettem* ha 
őt látná Andor, bizonyára érte dob- 
bana meg a szive. Akkor, akkor, do 
másképen gondolkoznám, azaz dehogy 
is gondolkoznám, megáldanám és bol­
doggá tenném őket. >

— Folyt. köv. —

Szinlap.
Ma szerdán „C“ bérletben 

A HÁZI BÉKE.
Személyek ;

Lucien Merenil 
Brunois, Luczien apósa 
Pironeau, jegyző 
Francois inas 
Húszadét 
Ludovich Brunois 
Du Taillis 
Brunoisné
Germaine Lucien neje 
Dolores, özvegy 
Susanne, Húszadét neje 
Ambroisine 
Julie szobaleány 
Denise

Tanay F. 
Szathmáry 
Csatár Gy. 
Makray 1). 
Tóth Elek. 
Rubes Árpád. 
Burtha I.
Kis Irén.
T. Halrny M. 
Fáy Flóra. 
Szabó Irma. 
Szigeti L. 
Cserényi A.

Cserényi M.

Holnap: A Házi béke.

A kis áruló.
Gyurieza szól a szobalányhoz :
— Édes Kata szentem, aranyos 

tubiczám, adja rám a nadrágomat !
Amulva kérdi a mama:
— Honnan szeded az ily ki feje­

seket ?
— Gyurieza őszintén felel:
— A papa is mindig azt 

mondja.

Csaraoss.
A radvänyi tündér.

— Regény. —
Irta : Than Gyula.

Homor erre nagyot nézett :
— Azt hiszed ?
— Meg vagyok róla győződve, 

— szólt neje, — Hordován Andor nem

I Gyönyörű újdonságok művészi kivitelű
fényképekben,

lugymint: Reliefek, Pigmentek 

Oleografiák, Platinotypiák, 

rCyanotypiák stb. \V .-Sói?

v-

Elsőrangú 
műtermek mintájára bereijezet t

modern fényíroda.
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Divatos

női ruha szivetek,

női ruha ilanelltk,
cosmanosi mosó

v e 1 e as © k,
Himalaya téli kendők

öles6 szabott árakon kaphatók :

SZABÓ LAJOS Fiai
ez ég né] DEBRECZEN.

Hirdetmény. M'X
«
$$

A Defcrtczeri Ipar és Kereskedelmi Bank könyvbelélek ntán 88
MX■W
,*;X

íElek Andrási
gőzerőre berendezett ruhatisztító ésl 

festő intézete 
Egyháztér 3. szám.

folyó október hó 10-tól
Sf tezdkdlrg (oveblii intézi)edt sie M
II (®°o) St százalékot fizet. jjf
II Az igazgatóság. ||

Van szerencsém a n. é. közön 
ség becses tudomására hozni, hogy 
gőzerőre berendezett festő, vegyész 
titó intézetemben elvállalok,

férfi, Röi # s gyermekrufták
festését, tisztítását, javítását; vala­
mint keztyű, nyakkendő és napernyő
tisztítását és bármilyen színben fes 
tését a legjutányosabb árban.
1. öltöny férfi i uba tisv. titá>a 1 írttól feljebb. | 
1 női ruha alj, vagy derék 0.80 kr.
Téli kabát tisztítása 1.20 kr.

Kérve 8 n. é. közönség b:csesí 
pártfogasát tisztelettel

F«lek AmhaN
inlését uihíjdoi os. Egy ház"tér 3 |

— —v.vmamnt.ávesamit mssm

Mindenki bán ulaios olcsó árakon szerezheti be szükséglétét 
he felkeres; a Piacz utczán Czégelyi hazban Félegyházi János

megvetT 6 6 meij6,t UJ°n,,an több bukott kereskedőktől

íérti-, I ői-, gyeinuk-czipők, kalapok, sapkák 
ingek, gallérok, esőernyők, fűzők

s minden másféle fér tt és női divat czikkekből e<»y dúsan 
berendezet! raktárt nyiioitfim. y

A n. é közönség b. látogatását azért is kérem, mivel ideig­
lenesen csak e hó 31 éig van raktárom ezen helyiségben berendezve.

Tisztelettel

Csak e
Székely Jenő. 

hó 31-éig!

LAMBEREER ís TABSA
ü ebre ezen, Üzlet: Piacz u. 44. (Dr. Uj fal ussy ház.) Gyártelep:

Arany János utcza 5. szám. F *
Ajánlják dúsan felszerelt és modern Ízlésű but on aktárukat, a melyek újonnan be-

lift)- Áo
m >

HU.*Yj!
#Oj

ZMi 1 *, z . . , . ct liiciyuN UJÜIJDan DG- MXfr*™ rendezett gyárunkban a legjobb anyagból készülnek és a melyek a legkedvezőbb áron sze- lK
l*07nűiólr rw r\r* lltBllT**rezhetők meg.

A rí. é. közönség szívós pártfogását kéri

*Y!J

Tisztelettel

Lamberger és Társa.
mi: /’

15
|T Az érdeklődők dúsan berendezett üzleti raktárainkat bármikor megtekinthetik . SE

« f*z > V 7«?
Je-rvcor>, f- > ■ mai ott Eutc,@i Imre kő - és könyvnyomdádban


